

反腐向纵深推进 三类“老虎”不放过

近期,中央领导在讲话中一再强调,党风廉政建设今年要把主体责任给中央国家机关、省市区和中央企业、国有金融机构党委扛上。有权力没责任是管党治党之大忌。要加大案件查处力度,坚决遏制腐败蔓延势头,使之“不敢腐”。通过全面深化改革和制度创新,把权力关进制度的笼子,对干部加强日常监督管理,逐步实现“不能腐”。

分析人士指出,一段时间以来,查处领导干部贪污腐败力度不断加强,包括郭永祥、倪发科、陈柏槐三名已经卸任的省部级官员被查处,提拔为贵州省委常委才9个月的遵义市委书记廖少华涉嫌严重违纪违法被查处,中央纪委第四纪检监察室主任魏健涉嫌严重违纪违法被查处……反腐败斗争深入开展表明,不论是已经退位的、刚刚提拔的,还是专职反腐的,只要违纪违法都不会放过。

1 “下山老虎”不放过:一年3名卸任副部级官员被查

退休或退居二线的官员,因涉嫌严重违纪违法而被追责的并不在少数,其中不乏省部级官员



今年3月,广东省纪委发布消息称,广东省茂名市原政协主席冯立梅涉嫌严重违纪,正在接受组织调查,而现年63岁的冯立梅已从政协主席职位上已退休两年;近期海南海洋渔业系统被查处的腐败窝案中,海南省海洋与渔业监察总队原副厅级干部王世坤在被查处之前已办理了退休手续。

事实上,像冯立梅、王世坤这样退休或退居二线的官员,因涉嫌严重违纪违法而被追责的并不

在少数,其中不乏省部级官员。

仅2013年一年,就有四川省原人大常委会副主任郭永祥、安徽省原副省长倪发科、湖北省政协原副主席陈柏槐三名省部级官员,先后被宣布因涉嫌严重违纪违法接受组织调查。

而案发前,64岁的郭永祥已经卸任四川省人大常委会副主任,担任省文联主席;63岁的陈柏槐已卸任湖北省政协副主席近一年,59岁的倪发科也已卸任安徽省副省长半年。

此轮反腐风暴中,退休官员遭查处已不是什么新鲜事,这等于向外界表明,作为“安全着陆”标志的“退休”不再“安全”。

“59岁是官员退休或退居二线的分水岭。”反腐专家、中国纪检监察学院教授李永忠说,“在过去,官员一旦过了这道线几乎就意味着‘平安着陆’,但在此轮反腐中,这一惯例正在被打破,退休也不能享有法外豁免的特权。这有助于预防‘腐败期权化’现象的发生。”

2 “上山老虎”不放过:带病提拔不能“一笔勾销”

对新提拔官员的查处表明,提拔并不意味着过去的腐败可以因为职位上升而一笔勾销



2014年2月14日,广东省纪委通报,广东省科学技术厅副厅长王可炜涉嫌严重违纪,正接受组织调查。王可炜2013年6月才被提拔为广东省科学技术厅副厅长。

而早在2013年10月,中央纪委监察部网站发布消息,2013年1月被提拔为贵州省委常委的遵义市委书记廖少华涉嫌严重违纪违法,在接受组织调查,此时离其被提拔不到一年。

海南省东方市林业局原副局长麦明刚刷新了获提拔官员被查的纪录。2013年8月,麦明刚被当地检察机关带走,而距离其被提拔为副局长不足半

月。刚获任命就“出事”,表明检察机关在其被提拔之前就已开始调查。

北京航空航天大学廉洁研究与教育中心日前对1986年至2010年发生的1419个腐败案件进行分析后发现,腐败分子的行政级别越高,腐败潜伏期就越长,被查处的难度就越大。

“行政级别越高,所掌握的资源也越多,人脉资源广,腐败方式更为隐蔽,不易引起关注。同时,因为行政级别高,腐败官员与组织抗衡的力量大,知情者检举也会心存忌惮。”北京航空航天大学廉洁研究与教育中心杜治州表示。

“苍蝇”有可能因为提拔变成“老虎”,新一轮反腐果真是“老虎”“苍蝇”一起打,决不让腐败官员有“带病提拔”的空间,防止养痍遗患。”北京市海淀区检察院反贪局副局长罗猛说,对新提拔官员的查处表明,提拔并不意味着过去的腐败可以因为职位上升而一笔勾销。

近日,中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山在与部分中央国家机关和中央企业、国有金融机构负责同志座谈中强调,要将现在重要岗位且可能还要提拔使用的党员干部作为查处重点。这对一些指望提拔“漂白”自己的官员更是“当头棒喝”。

3 “纪检老虎”不放过:纪检系统向“自家人”开刀

中纪委机构改革新增纪检监察干部监督室,意在通过内部监督的方式对纪检人员进行监管



5月11日晚,“中央纪委第四纪检监察室主任魏健涉嫌严重违纪违法正接受组织调查”的消息在中纪委网站上发布,引起舆论关注。中纪委拿自己“开刀”折射出反腐不留空白区,这也是近期反腐的一个鲜明特征。

中纪委自查的行为赢得了网民纷纷点赞,很多网民用“反腐不护短”“打掉腐败灯下黑”“正人先正己”来为中纪委严查魏健违纪叫好。

随着反腐斗争的深入,“谁来监管监管者”,成了公众关注的话题。很显然,纪委自身不应该游离

于监管之外,更不能存在“灯下黑”。在魏健之前,今年至少已有2名曾与纪检有关的省部级官员被查。原四川省政协主席李崇禧、今年2月被调查的山西省委副书记金道铭均有多年纪检工作经历。

2013年5月,全国纪检监察系统就启动会员卡专项清退行动,开始自我净化,自我清理;今年3月,中纪委机构改革新增纪检监察干部监督室,意在通过内部监督的方式对纪检人员进行监管,改变了过去内部监督缺失、仅有单向监督的“灯下黑”局面。

中央党校教授林喆表示,一系列动作表明反腐“无死角”,不存在监督的法外之地。中纪委干部违了纪同样被查,说明纪委不仅仅是“专查别人”的机构,本身也要受制度的监管。

海南省公共关系协会副会长代红表示,中纪委的自查行为给全国纪检干部敲响了警钟。“纪检监察部门是执行反腐的机构,如果自身不正,何以正人?”她说,作为纪检干部,必须素质过硬、能力过硬、作风过硬,要更加严格要求自己,才有资格去进行监督。

据新华社

国家航天局: 黑龙江不明坠落物为火箭或卫星残骸

记者5月18日从国家航天局获悉,5月16日,在我国黑龙江省齐齐哈尔市境内发现不明坠落物。据赴黑龙江省不明坠落物现场专家勘察分析,坠落物为运载火箭或卫星残骸。有关部门正与相关方沟通联系。 据新华社

湖南常德: 公务用车中 进口车一律收缴

记者从湖南省常德市纪委获悉,继上月出台加强和规范公务用车管理有关规定后,常德市纪委近日下发专门通知,对各级领导干部配备使用公务用车作出规定,并明确整改时限。

通知明确,6月1日之后,全市各级各单位现有公务用车中,属于进口车辆或违规购置的车辆,一律由市、区县(市)有关部门收缴、处置;越野车一律不得作为领导干部(含退线、兼职)相对固定公务用车;借用、占用企业或下属单位的车辆一律退回注册单位;领导干部退休后一律不再配备相对固定公务用车;在公务用车改革部署推进之前一律停止新购、换购公务用车。 据新华社

解放军: 公务用车 将全面实现国产

奥迪、帕萨特、桑塔纳……悬挂白色军牌的“合资车”,将逐步退出军队公务用车的历史舞台。

近日,总装车船军代局验收发运的首批十余台军用红旗H7轿车交付部队。继广汽传祺和一汽奔腾之后,又一国产自主品牌轿车列入军队公务用车,我军公务用车订购全面实现国产化。悬挂白色军牌的“合资车”,将逐步退出军队公务用车历史舞台。

我们公务用车主要经历了缴获、进口、仿制、采购合资车和自主研发等阶段,目前军队公务用车主要有红旗H7、奔腾B90、传祺GA5等轿车。 据《解放军报》

甘肃: 转基因食品 施行专区专柜销售

在甘肃省最近出台的“史上最严”的三十条食品安全监管新规中,明确规定,对安全隐患较多的儿童小食品将在全省范围内禁止销售,同时要求转基因食品施行专区或专柜销售。

在不少学校尤其是小学周边的小商店里,我们常常会发现“麻辣片”“牛板筋”或者“唐僧肉”之类的小零食,有的是“三无”产品,有的散装存放,存在较大安全隐患。

尽管当地执法部门对制作或售卖这些儿童食品的作坊或商贩进行了打击,但成效却十分有限。因此,新规决定对儿童小食品在全省范围内禁止销售,也可以说是“釜底抽薪”的办法。

同时,新规还对转基因食品进行了规定,要求转基因食品施行专区或专柜销售,以此来保障消费者的知情权和选择权。 综合